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Библиотеки были и остаются центрами культуры на протяжении многих столетий. Сохранение эмоциональной памяти народа, которая, по утверждению ученых, стимулирует развитие национального, этнического самосознания и, закрепляя знания о прошлом, заряжает людей историческим оптимизмом. 
Национальная культура складывается из ряда элементов, таких как вероисповедание, принятое в регионе, уклад жизни, традиции, обряды, традиционные ремесла и занятия, повседневный быт, национальная кухня, одежда, национальные музыка, песни и танцы и т.п. Воспитание в традициях национальной культуры формирует определенное мировоззрение каждого члена общества.
Одна из основных функций библиотек собирать, систематизировать памятники духовной культуры и приобщать людей от поколения к поколению к достижениям развития культур народов продолжает развиваться и в настоящее время. 
«Библиотеки в жизни российского общества всегда играли особую роль. Они были чем-то большим, нежели собрание книг, журналов, газет. Они являлись центрами городов, деревень, поселков – центрами жизни сообщества.  Испокон века люди тянулись к библиотекам. Может быть, потому, что в них человек не только получает знания, информацию, но и некое духовное умиротворение» – так четко определена миссия публичных библиотек известным литературоведом, библиографом, культурологом, генеральным директором Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М. И. Рудомино Екатериной Юрьевной Гениевой.
Библиотеки содействуют сохранению фольклора, возрождению народных промыслов, ремесел, налаживают связи с умельцами и мастерами. Они накопили богатый опыт работы по возрождению национальной культуры, используя традиционные и нетрадиционные формы работы. При библиотеках работают клубы по интересам, проводятся премьеры, презентации новых книг, конференции, вечера, встречи и т.п.
Северный Кавказ, одним из регионов которого является Ставропольский край, уникален по своему этническому составу. Это регион со сложной социальной и культурной мозаикой. 
Веками на Ставрополье уживались грузины и армяне, абазины и осетины, русские и дагестанцы. Численность и территории каждого народа различны, но культура, обычаи, праздники даже самого малочисленного народа – это часть культуры общечеловеческой.  Народы Кавказа исповедуют различные религии, говорят на разных языках.  Сейчас на Ставрополье в абсолютном большинстве станицы, села, хутора, аулы являются многонациональными, и эта многонациональность продолжает расти. Несмотря на этническое многообразие, народы Северного Кавказа являются носителями ряда объединяющих духовных ценностей, что ведет к поиску концепции возрождения национальных культур разных народов. 

Библиотекари края  вносят свой вклад в стабилизацию отношений между людьми разных национальностей, участвуют в воспитании почтительного отношения к культуре каждого народа, формируют толерантное мышление, уважительное отношение к  любой религии и традициям. Именно в библиотеках происходят встречи людей разных национальностей и интересов; библиотекари знакомят читателей с особенностями культуры, традициями и обычаями народов, проживающих в определенном регионе.
Библиотеки края традиционно проводили работу по возрождению национальных культур народов России, распространению знаний о национальных обычаях и традициях в рамках краевой целевой программы «Развитие этнических и этноконфессиональных отношений в Ставропольском крае на 2007 – 2009 годы».
Стали традиционными вечера дружбы в  библиотеках Левокумского района; Дни национальных культур в библиотеках Курского района; День поселка «Праздник добрых соседей» в Предгорном районе; проведение краеведческого лектория «Изучаем историю, культуру, традиции народов, проживающих на Ставрополье» в Степновском районе и др. Особенно близки читателям края мероприятия, связанные с историей и культурой казачества.
Надолго запомнятся читателям сельских библиотек выставки – экспозиции в русском стиле «Крестьянская изба»  в Спицевской сельской библиотеке Грачевского района.  Вечер исторической памяти «Под небом турецким сохранили русскую душу», посвященный 45-летию возвращения казаков – некрасовцев в Россию, прошел в Новокумской сельской библиотеке Левокумского района.   При активном участии краеведов, сотрудников библиотек  и музеев в крае стали традиционными краеведческие чтения: Губинские – в библиотеках ЦБС г. Пятигорска, Кашпуровские – в сельских библиотеках Александровского района,  Фатеевские –   в сельских библиотеках Красногвардейского района.
Большое внимание в библиотеках уделяется вопросам краеведения. И это не случайно, т.к  его развитие – результат демократических изменений в  нашем обществе, возрастание роли провинции. Сегодня библиотеки качественно меняют свои функции и начинают раскрывать свои фонды для удовлетворения различных потребностей и интересов общества.  
Вся краеведческая работа направлена на возрождение национальной культуры, истории родного края, фольклора, пропаганду литературы о народах, проживающих на той или иной территории. 
Сельские библиотеки Ставропольского края стремятся к тому, чтобы каждая из них имела свое лицо, свои традиции, чтобы по праву называлась  центром просвещения в области краеведения, центром межнационального общения. Библиотеки  занимаются сбором  необычных для сегодняшнего дня предметов старины, народного быта – крестьянской утвари,  народных костюмов. Библиотекари, как правило, пользуются авторитетом и доверием местных жителей, и именно им они передают  исторические экспонаты.
Музеи при библиотеках создаются по велению времени.  Это не что иное, как активизация краеведческой деятельности библиотек. Изучая историю своих сел, библиотекари начинают собирать предметы материальной культуры. Каждая библиотека хочет быть уникальной, иметь свое лицо. Создание самобытных музеев положительно влияет на имидж учреждения, способствует росту его авторитета не только в данном населенном пункте, но и на уровне района и края.    
Так, в Карамурзинской сельской библиотеке Кочубеевского района открыт мини-музей «Центр ногайской культуры»,  в Баклановской сельской библиотеке Изобильненского района – музей истории казачества, музей глиняной игрушки – в Староизобильненской сельской библиотеке Изобильненского района, мини-музей старины в сельской библиотеке хутора Перевальный Минераловодского района.  
С 2004 года на базе Подгорненской сельской библиотеки Андроповского района  создан клуб эстонской диаспоры «Исамаа», интерес к деятельности которого проявляют читатели других национальностей (карачаевцы, абазинцы, татары, даргинцы). Формы заседаний клуба разнообразны – это и презентации,  и Дни культуры, и фестивали, и встречи, и фольклорные праздники. Такие мероприятия, как литературный вечер «Прикосновение к истокам», вечер-знакомство «В кругу друзей», фольклорный праздник «Поговорим на разных языках» проводятся с целью донесения до читателей  мысли о том, что  рядом с нами живут люди разных национальностей, разных вероисповеданий и общаться с ними необходимо без предвзятости.
Традиционным в крае стало проведение  Дней национальных культур. Так, в 2009 году на территории Александровского сельского совета прошли   Дни национальных культур.  В течение недели  во всех культурных  учреждениях, библиотеках и учебных заведениях были проведены  праздничные мероприятия. В дни национальных праздников как Курбан-байрам и Ураза-байрам в библиотеках проходят Дни культур народов Северного Кавказа. В с. Турксад  Левокумского района  традиционным стал вечер народной мудрости «Ураза-байрам».
К национальному празднику Российской Федерации (12 июня), отмечаемому в России с 1992 года, в центральном парке ст-цы Курской состоялся фестиваль национальных культур «В дружбе народов – единство России». Представители разных народностей подготовили концертные выступления. В этот день состоялся конкурс национальных блюд, а народные умельцы продемонстрировали свои творения. Гости фестиваля могли познакомиться с книгами о казачестве, прочитать Духовный гимн  и заповеди казачества, узнать воинские праздники и важные календарные даты, почитаемые казаками.  
Центральная районная библиотека Благодарненского района не осталась в стороне от празднования  Дня края, приуроченного к 12 июня. В этот день в библиотеке прошел вечер «На Ивановых Россия держится». Ведущие рассказали о происхождении русских фамилий, о том, какие  из них  распространены в г. Благодарном.
Фольклорный праздник «Шире круг», приуроченный к Международному дню толерантности, прошел  в детском отделе Нефтекумской межпоселенческой центральной библиотеки.  К этому дню оформили книжные выставки и выставку народных костюмов и утвари. Были проведены конкурс турменских, ногайских и русских  загадок, конкурсы на лучшее исполнение лезгинки и частушек.
В Буденновском  районе библиотекари  ведут систематическую  работу, направленную на расширение  знаний о национальных традициях и обычаях народов, проживающих на данной территории, принимают участие  в работе межпоселенческих этнических советов, реализуют районную комплексную программу «Мир через культуру». В ее рамках  в сельских  библиотеках района прошел цикл мероприятий «Многонациональное разноцветье»: это и тематические вечера, и вечера – встречи с представителями диаспор, вечера народов Кавказа, книжные выставки. Среди наиболее интересных можно назвать конкурс чтецов «Народы как братья»,  вечер «Народным традициям жить и крепнуть», час фольклора «Язык моих предков угаснуть не должен», экскурс в прошлое «Казачьи богатырские полки» и др.  
Орловка – многонациональное село в Буденновском районе. У каждого народа свой язык, свои традиции и культура.  Чтобы лучше понимать друг друга, необходимо прикоснуться к культуре других народов.   «Мое село – мой отчий дом» – под таким названием прошел форум представителей национальностей, проживающих в селе.  Библиотекари провели его совместно с работниками сельского Дома культуры при поддержке администрации села. На форуме были  представлены 4 национальности: русские, аварцы, табасаранцы и даргинцы. Присутствующие познакомились с традициями и обычаями русского народа. В исполнении фольклорного коллектива сельского Дома культуры  были исполнены русские народные песни. Организована выставка национальной одежды, предметов быта, русской кухни.
Представители аварской национальности рассказали о своих традициях и  обычаях, продемонстрировали изделия из серебра и рассказали об их назначении, показали импровизацию аварской свадьбы.
О праздниках первой борозды и урожая и об обряде вызывания дождя и солнца рассказали представители даргинского народа.
Культура табасаранцев была представлена исполнением народного танца, а также рассказом о традициях и обычаях этого народа.
Национальный форум  «В мире нет милей и краше песен и преданий наших» библиотекари   провели совместно  с учащимися школы. Каждый класс Орловской сельской школы  представлял национальность, проживающую в селе. Учащиеся постарались раскрыть особенности быта, традиции русских, украинцев, армян, кабардинцев, чеченцев и других народов,  продемонстрировали национальные костюмы и рассказали  об  их истории, исполняли песни и танцы народов, проживающих в селе, приготовили и продегустировали блюда национальной кухни.  А час фольклора «Язык моих предков угаснуть не должен» познакомил  школьников с особенностями языка народов разных национальностей, проживающих в селе. В ходе данного мероприятия прозвучали русские, украинские, карачаево-черкесские сказки, легенды народов Дагестана.
Традиционным для библиотекарей Георгиевского района стало проведение декад национальных литератур. В рамках декады проведены беседа «Известные армянские деятели культуры», литературные вечера «Певцы русской старины» и «Сказки Северного Кавказа», выставки-беседы «Путешествие по Армении» и «Калейдоскоп народных обрядов» и др.   
Библиотекари Александровского района считают, что работа по сохранению и поддержке этнокультуры, вносящей яркие самобытные краски  в соцветие культур разных народов, должна проводиться  с молодежной аудиторией. Для более полного осмысления задач возрождения, изучения и сохранения национальных, культурных, языковых традиций для учащейся молодежи был проведен мини-фестиваль «Содружество культур», который включил в себя декоративно-прикладные и книжные выставки, фольклорные песни и танцы. 
Интересным событием для  жителей Минераловодского района стало проведение фестиваля культур народов, проживающих здесь,  «Не без добра наш мир большой».   В ходе фестиваля библиотекари проводили  литературные игры, викторины, эрудитлото, беседы, дни информации, устные журналы, часы истории, встречи с интересными людьми, игры-путешествия и, конечно же, оформлялись  книжные выставки, которые   пользовались большим интересом и получали положительные отклики.  Проведение фестиваля показало, что  молодежь, проживающая в районе,   больше узнала об истории, культуре, быте и обычаях своих ближайших соседей, представителей разных национальностей.
В Андроповском районе, одном  из самых многонациональных в Ставропольском крае, проживают представители  50 национальностей.  И каждый народ имеет свою историю, культуру, традиции, быт и нравы. Знания о них расширяют кругозор  человека, поднимают его на более высокий культурный уровень.
Так,  литературно-этнографическое  путешествие «Народов дружная семья»  познакомило юных книголюбов  сельских библиотек с обычаями и традициями народов, проживающих в районе. Школьники продемонстрировали знания об истории, культуре, особенностях приготовления  национальных блюд и, конечно же, об удивительных национальных манерах исполнения песен и танцев.
Ток-шоу «У нас единая планета, у нас единая семья»  было проведено в Сотниковской сельской библиотеке Благодарненского района. Ведущие познакомили собравшихся с историей многонационального Кавказа, рассказали о национальностях, проживающих в с. Сотниковском. Учащиеся разных национальностей продемонстрировали свои национальные  костюмы, исполняли  азербайджанские, армянские, грузинские и русские песни.
Основное население аула Башанта Арзгирского района составляют туркмены. Библиотекой этого аула налажен тесный контакт с этническим музеем. Темы заседаний клуба «Туркмен Аяллары», организованного на базе библиотеки,   разнообразны – «Праздники в исламе», «Поэзия степей», «Туркменский эпос» и др.
Библиотеки края ведут активную работу по приобщению читателей к литературе о национальной самобытности русского народа, его культуре, обрядах и традициях, организуют  мероприятия, посвященные православным праздникам и традициям русского народа: игровые программы для детей, русские посиделки, фольклорные праздники и т.д.
Староизобильненская сельская библиотека – уникальный уголок  народных традиций и фольклора в Изобильненском районе. Здесь создан музей глиняной игрушки, где собраны удивительные поделки участников студии глиняной  игрушки. Большим вниманием пользуются экспозиции «Красна изба углами, а станица мастерами», «Таланты родного края», «Промыслы народные русскому сердцу угодные» и т.д. Фольклорный праздник «Вольный ветер Троицы»  прошел в виде костюмированного представления, на котором  участники играли в старинные игры, пели народные песни, рассказывали русские сказки.
Библиотекари  Благодарненского района с помощью книг знакомят читателей с русским народным бытом, прикладным творчеством, народными праздниками и обрядами:  фольклорный праздник «Ясна, красна, приди весна»; литературная игра «Как на маслену неделю»; выставки прикладного искусства «Народные ремесла» и «Родного края мастера».  
Вечер «В русской избе» прошел на заседании клуба «Горница» в Архангельской сельской библиотеке Буденновского района.  Здесь  была оформлена панорама, изображающая русскую избу: печь, стол, лавки, сундук и другую бытовую утварь. Библиотекарь рассказал о старинных традициях и обычаях, о предметах быта и  об их использовании. 
Фольклорный праздник «Душа частушка» собрал читателей и жителей с. Высоцкого  Петровского района, а гостями праздника стал фольклорный коллектив «Сударушка». Участники встречи говорили о том, как важно беречь русское слово, о традиционных русских ремеслах, о русских песнях и плясках, и, конечно же, пели частушки.
Театрализованное представление «Живая старина» провели работники Сухобуйволинской сельской библиотеки Петровского района совместно с сельским музеем для школьников.  Ребята переместились в крестьянскую избу, побывали в «гостях» в русской семье. С интересом наблюдали, как перед  ними одна за другой разворачиваются сцены из жизни старой деревни с ее бытом и своеобразным укладом. 
В Шпаковском районе выставка работ народных умельцев «Мастера добрых рук» была организована в Казинской сельской библиотеке. На выставке демонстрировались предметы старины, бережно хранящиеся в семьях и передаваемые от поколения  к поколению. Их можно было  потрогать руками, расспросить о назначении, что побуждало интерес к историко-культурному наследию.
Новоселицкий район –  многонациональный по своему составу,  поэтому библиотекари уделяют  большое внимание воспитанию у читателей уважения к традициям и обычаям различных народов. Они считают, что библиотекам предназначено  быть хранилищем не только общечеловеческих ценностей, но и национальной памяти. Программа сельской библиотеки пос. Щелкан «Русский дом» направлена  на обучение фольклорным традициям русского народа. В библиотеке действует клуб «Русский дом», объединивший единомышленников, интересующихся русскими культурными традициями.
Православная Русь немыслима без народных праздников: Рождества Христова, Пасхи, Троицы, Масленицы и др.  Сохраняя традиции русского народа,  в библиотеках края отмечают  эти  праздники.  Они обычно проходят за чашкой чая, с рассказом об их  истории,  с песнями, стихами и прибаутками.
Популярны в  Сенгилеевской сельской библиотеке Шпаковского  района  фольклорные праздники. Вместе с клубными работниками библиотекари собирают материалы об обрядах и обычаях своего села. Надолго запомнятся читателям праздник «Пойдем вместе в Вифлеем»,  рождественские посиделки «В дом приходит светлый праздник»  и др.  
Цикл мероприятий «Кавказ, ты милый сердцу край», проведенный в библиотеках Александровского района, посвящен формированию уважительного отношения к народным традициям. Из наиболее интересных мероприятий данного цикла можно назвать праздник дружбы «Мы разные, но мы вместе», исторический дилижанс «Народы и обычаи», беседу-путешествие «И просияет свет» (о традициях и обычаях русского народа).
Работая по возрождению национальной культуры, Горнозаводская сельская библиотека  Кировского  района провела День информации «Культура дня: Северный Кавказ», на котором библиотекари познакомили читателей с национальными культурами народов Северного Кавказа, историей, бытом и современной жизнью.
Библиотекари Куликово – Копанской сельской библиотеки Туркменского района провели литературный урок «Бездна премудрости», на котором они познакомили молодых читателей с пословицами, поговорками и загадками разных народов, рассказали, что в них отразились представления народов о поведении и правилах жизни. А работники  Кучерлинской сельской библиотеки для своих читателей провели праздник пирога «Красна изба пирогами», на котором было представлено разнообразие пирогов, главном старинном блюде во время народных праздников и обрядов, семейных застолий.  Здесь же звучали  песни и частушки, проходили конкурсы и викторины. Участники праздника делились рецептами своих пирогов.
Игровая программа  на основе русского фольклора «Праздник русского пирога» прошла в центральной юношеской библиотеке г.  Георгиевска. Основной идеей программы стали традиции и обряды, взятые из древнеславянских языческих верований – обряд единого хлеба, «круговые игры», хороводы.
Турнир знатоков народного творчества «Забытая старина»,  конкурс «У искусства нет национальности», цикл мероприятий «Люблю твою, Россия, старину» прошли в библиотеках Предгорного района. Читателей знакомят с  историей  возникновения праздников, с тем, как они отмечались на Руси, какие обряды с ними связаны, их значение для русского народа, как эти праздники отмечаются в семьях сегодня. Именно через книгу библиотекари стремятся заинтересовать молодое поколение богатой  духовно-нравственной историей Российского государства. 
Неделя русской культуры прошла в Иргаклинской сельской библиотеке Степновского района. В Труновском районе состоялся фольклорный праздник «Масленицу встречай – света, солнца ожидай!». Весело, с шутками и прибаутками библиотекари рассказали о днях масленичной недели. Гости, следуя традициям, сделали  из соломы чучело праздника. Все его участники  пели частушки, отгадывали загадки, участвовали в конкурсах. С музыкальным поздравлением выступил детский коллектив русской народной песни «Родничок».  
Библиотекари Грачевского района стремятся приобщить своих пользователей к прекрасному миру народных промыслов, заинтересовать литературой о народно-прикладном искусстве, фольклоре. Для активных читателей  Спицевской сельской библиотеки Грачевского района библиотекари провели вечер-встречу «Забавы русской старины на святочной неделе». На этом вечере вспоминали забытые традиции русского народа при проведении священных вечеров от Рождества до Крещения. Вспомнили о колядках и об истории их происхождения, о том, какое значение для христианского мира имеют Рождество Христово и Крещение, каковы традиции их празднования.  
Читатели  этой же библиотеки совершили увлекательное путешествие по традициям и праздникам  разных народов, которое называлось «Рассказы старой куклы». Мероприятие было подготовлено для подростков и проходило в форме диалога между девочкой и куклой, которая «рассказала» о традициях и праздниках чувашского, татарского и русского народов. Кроме этого, ребята узнали этимологию происхождения разных национальных слов и их значение. 
В Подлесненской сельской библиотеке Труновского района  существует клуб друзей библиотеки «Поговорим по душам».  Очень часто его члены  участвуют в мероприятиях, посвященных  народным праздникам и традициям «Масленый заигрыш», «Очей очарованье» и др. 
А в рамках районной программы «Возрождая традиции России – мы поднимаем духовность семьи» в Кировской сельской библиотеке этого же района  была оформлена творческая выставка умельцев поселка «Прекрасное чудесными руками».
В Новомарьевской сельской библиотеке Шпаковского района прошел литературно-музыкальный вечер «Святое русское Рождество», в ходе которого  прозвучала информация об истории праздника, его традициях.  В Дербетовской сельской библиотеке Апанасенковского района библиотекари устроили для своих читателей посиделки «Рождественские чудеса». Юные читатели узнали много интересного о древнем русском празднике и приняли участие в гаданиях. К Масленице, одному из любимых праздников русского народа, во всех библиотеках Апанасенковского района были организованы мероприятия. «Добрая гостья Масленица»  –  так назывался тематический вечер, который прошел в Рагулинской сельской библиотеке. Об истории праздника, о каждом дне Масленицы  рассказали библиотекари своим гостям. Конкурсы, народные игры, хороводные песни, прибаутки и загадки сопровождали это мероприятие. 
Интересным и познавательным для читателей центральной библиотеки Ипатовского района был вечер искусств «Музыка небес» (о колокольном звоне).  Каждый  его участник  услышал  для себя полезную информацию, потому что речь шла не только  об истории литья колоколов и разнообразии колокольных звонов, но и о народных приметах, связанных с колоколами, об их лечебных свойствах  и о теме колоколов в художественной литературе. 
Литературно-музыкальная композиция «Звени, звени, златая Русь» была подготовлена для читателей-детей Вознесеновской сельской библиотекой Апанасенковского района. Учащиеся познакомились с произведениями русских писателей и поэтов, с историей колоколов, с разновидностью канонических звонов. Читатели исполняли стихотворения знаменитых поэтов, слушали музыкальные произведения. 

Ставрополье – казачий край. Культура казачьего сообщества впитала в себя  традиции самых разных этносов. Поэтому характерной чертой   казаков Ставрополья является толерантность, уважительное отношение к национальным обычаям всех народностей Кавказа. Большое внимание в библиотеках края уделяется возрождению казачества, развитию его культуры,  обычаям и традициям. Библиотеки Предгорного района работают над реализацией программ «Казачьему роду нет переводу» и «Пойдет по свету о них слава, и все узнают, кто такие казаки».  В рамках этих программ в сельских библиотеках района проводятся  циклы исторических уроков «Славим родную землю», циклы бесед «История казачества», День казачки «Ой, ты, доля женская», познавательно-игровая программа «Край казачий – Родина моя» и др.
История Ставропольского края неотделима от истории казачества. Воспитание уважения к его славному прошлому, стремление возродить традиции и приобщить к ним молодое поколение – основные задачи, которые решают библиотекари при реализации  целевых комплексных программ. На протяжении ряда лет по программе «Возродится казачество – укрепится Россия» работает Расшеватская сельская библиотека Новоалександровского района, по программе «Казачество» – Баклановская сельская библиотека  Изобильненского района.  


В рамках внутрибиблиотечной программы  «Казачьему роду – нет переводу» (ст-ца Суворовская Предгорного района)  были проведены  вечер «Верные жены – отважные защитницы», исторический экскурс «Мы выросли в Суворовской степи»,  а также анкетирование «Что ты знаешь о казачестве» и др. После проведения исторического круиза в «Музей истории казачества» всем присутствующим была предложена викторина о знании казачьей жизни, обычаев, одежды. А музыкальный вечер «Не для меня цветут сады» позволил собравшимся   рассказать о традициях  и проведении праздников в своих семьях,  обменяться воспоминаниями о своих предках. 
Баклановской сельской библиотекой  Изобильненского района разработан авторский проект «Казачество: страницы истории», который направлен на популяризацию, развитие и сохранение традиций казачества, воспитанию у молодежи любви к Отечеству и малой родине. Центром сбора и хранения материалов по краеведению и казачеству является музей истории станицы, который был создан в сельской библиотеке в 1992 году.  
В Воровсколесской сельской библиотеке  Андроповского района в рамках программы «Сельская библиотека как центр казачьей культуры» прошло историческое путешествие «Переселенцы».  Учащиеся познакомились с основанием Воровсколесского редута, становлением казачьей станицы. Цель данного мероприятия заключается в воспитании любви и уважения к историческому прошлому своей малой Родины.
Очень близки читателям  мероприятия, связанные с историей казачества, его культурой, обычаями.  Час краеведения «Казачество в истории Кавказа» было проведено в библиотеке с. Воздвиженского Апанасенковского района, где разговор шел об истории казачества Ставрополья.
В Марьинской сельской библиотеке Кировского района уже стало традицией проводить казачьи посиделки «Что умели наши предки», «Воспоминание, вынесенное из детства и родительского дома». Такие посиделки содержат  богатую палитру обычаев  и традиций, конкурсов и песен.  Интересно прошел вечер «Напевы и сказы родной стороны», который познакомил с костюмами, танцами, песнями народов, проживающих в станице (армяне, греки, лезгины, дагестанцы, украинцы).  А выставка-дискуссия «Национальное или националистическое», организованная и проведенная для читателей Новопавловской городской библиотеки, способствовала развитию знаний о национальных обычаях, формированию национального самосознания молодежи.
В Благодарненской ЦРБ совместно с Домом детского творчества  прошел вечер «Казак родился – Отчизне пригодился». Ведущие рассказали об обрядах и традициях казаков, об известных людях из казачьего рода.
Читатели городской библиотеки  Новопавловска  приняли участие в краеведческой экспедиции  «Казачья слава», в ходе которой они узнали об исторических судьбах всех казачьих войск российской державы: Донского и Уральского, Кубанского и Терского, Астраханского и Сибирского. Библиотекари рассказали о важнейших сражениях, принесших славу русскому оружию. Особый интерес на книжной выставке «За веру, народ и Отечество» вызвал раздел «Наши предки», на котором были представлены старые фотографии казаков и их семей.
Кочубеевский район является районом,  где крепко чтят  казачьи традиции.  Исходя из этого, межпоселенческая библиотека проводит постоянную работу по сбору исторических сведений о заселении казаками территории района  и по пропаганде литературы по казачеству. 
Постоянную работу по продвижению казачьей культуры проводит Беломечетская сельская библиотека, на базе которой более десяти лет существует клуб «Веселые казачата», объединяющий не только детей, но и их родителей. Запоминающиеся для жителей станицы стали Дни казачьей культуры, в программу которых вошли  посиделки «Казачья завалинка», «Дом в котором всем уютно», встреча с есаулом «Законы казачьей жизни», краеведческий урок «О той земле, где ты родился» и др.
Галюгаевская сельская библиотека Курского района реализует целевую программу «Казак родился – Отчизне пригодился». В библиотеке действует мини-музей казачьего быта, который постоянно пополняется новыми экспонатами. Ведется альбом «Казачья вольница» с историями казаков. В нем имеются уникальные фотографии, отражающие жизнь казаков в царской России. Совместно с работниками ДК был подготовлен и проведен праздник «Мы славим дедов и отцов – терских казаков».
Баклановская сельская библиотека  Изобильненского района является творческой лабораторией по сохранению и популяризации казачьих традиций и обычаев  в библиотеках района.  Созданный на базе библиотеки музей истории казачества  проводит большую работу в данном направлении.  Это и  праздник «Фольклорное наследие станицы», и экскурсии по родным местам «Моя станица – мой родной дом», и час познаний «Изучаем традиции родного края» и др. Экспонаты музея активно используются  в проведении мероприятий по популяризации казачества, в  частности, на праздновании дня города в Изобильном   и казачьего круга в пос. Солнечнодольск. Казачья культура неразрывно связана с православием. Библиотеки принимают  активно участие в престольных днях и религиозных праздниках.
Тематический вечер «Казачья душа в песне живет» провели работники  библиотеки с. Киевки Апанасенковского  района совместно с работниками сельского Дома культуры. Вечер был посвящен истории казачества и казачьей песне, кроме того, ведущие познакомили собравшихся с историей села. Красивые старинные казачьи  песни «Скакал казак через долину», «Ой, там, на гори», «Черный ворон», «Донская казачья» прозвучали в исполнении вокальной группы  «Сударушка». 
Пристальное  внимание уделяют библиотекари г. Невинномысска пропаганде литературы о казачестве. В течение 2009 года в  библиотеке-филиале № 9 экспонировался цикл книжных выставок «Казачество Ставрополья: история  и культура».
В библиотеках ЦБС г. Ессентуки также проводится работа  по возрождению национальных культур народов России и Северного Кавказа, распространению знаний о национальных обычаях и традициях «Духовная культура казачества», «Легенды и предания кавказских народов», «Сохраняя традиции прошлого».
Библиотеки Левокумского района, являясь информационными, образовательными и досуговыми центрами, вносят свой  посильный   вклад в сохранение,  возрождение  и развитие национальной культуры казаков-некрасовцев. Библиотеки ценны как центры памяти народа, хранители информации о его обычаях, традициях и культуре. В пос.  Новокумский открыт центр традиционной русской культуры казаков-некрасовцев. 
Историко-литературный вечер «Несгибаемый казачий дух все превозможет», подготовленный ко  Дню славянской  письменности и культуры, проводился с приглашением  представителей общественной организации казаков г. Георгиевска. На вечере звучали казачьи песни и были исполнены казачьи танцы, прозвучала поэтическая зарисовка по произведениям ставропольских поэтов о казаках.
С 2003 года по инициативе правительства Ставропольского края и краевого совета женщин Ставрополье отмечает замечательный праздник – День казачки. Он является символом духовного роста общества и возрождения традиций казачества.
«Любо, казачка!»  –  так называлась выставка предметов казачьего быта, которую представила  Георгиевская центральная районная библиотека, подготовленная к праздничным мероприятиям, проходившим в стенах Пятигорского краевого театра оперетты. 
Традиционно в ст-це  Галюгаевской Курского района библиотекой  отмечается «День матери - казачки».   Учащиеся школы, одетые в казачьи костюмы, с удовольствием принимали участие в празднике: читали стихи своим мамам и состязались в конкурсах. На оформленной к празднику экспозиции были представлены книги о казачестве, старинные фотографии, предметы утвари. Молодые мамы-казачки представили свое мастерство  в виде поделок из пуха, пластилина, бисера, вязаных вещей на выставке «В полете фантазии и золотых руках».
Большое место в возрождении и развитии культуры народов занимают праздники.
Наш народ вместе с церковью празднует всеславянский праздник, неразрывно связанный с чествованием просветителей славянства, канонизированных церковью – Кирилла и Мефодия – День славянской письменности и культуры.
В Андроповском районе была оформлена экспозиция «И будет праздник, пока жива Россия», на которой представлены книги о древнерусской живописи, росписи церквей, иконописи, а также выставлены альбомы и иллюстрации монастырей. Практически во всех библиотеках района были подготовлены тематические стенды, организованы выставки, на которых демонстрируются   книги по истории праздника, становлению и развитию славянской азбуки.
Через книгу библиотекари Предгорного района стремятся заинтересовать молодое поколение богатой духовно-нравственной историей  Российского государства,  показать ее неразрывную связь с культурой и православием и тем самым воспитать патриотические чувства к своей Родине. Поэтому в библиотеках этого района традиционно отмечаются Дни славянской письменности и культуры.  
В библиотеках Новоалександровского района стало традицией проведение Дней славянской письменности и культуры. В 2008 году эти мероприятия проходили под общим названием  «Славянская письменность – священное сокровище». В центральной районной библиотеке прошел цикл часов информации «Загадки славянской письменности». Каждый час имел свое название и знакомил читателей с историей возникновения славянской и русской письменности: «Славянские и русские руны», «Кто же создал кириллицу», «Последний подвиг Вещего Олега» и др.  
Праздник славянской письменности и культуры «Россия – родина моя» прошел в Овощинской сельской библиотеке Туркменского района. На нем читались стихи русских поэтов о славянских народах, Родине, звучал колокольный звон.
В г. Кисловодске ко Дню славянской письменности и культуры подготовили и провели праздник «Язык есть исповедь народа», в ходе которого учащиеся узнали о святых равноапостольных Кирилле  и Мефодии. В заключение была показана электронная презентация «Русская икона», созданная библиотекарями ЦГБ им. А. И. Солженицына.
Ко Дню края сотрудниками Курской центральной межпоселенческой библиотеки была развернута выставка-экспозиция «Казачье подворье», на которой были представлены старинные предметы казачьего быта, самотканые ковры, вышивки, старые фотографии. В курене был накрыт стол с казачьими угощениями.  Кроме этого, посетителей выставки знакомили  с историей терского казачества, его обычаями и традициями.
Современное российское общество проявляет глубокий интерес к истории, духовной жизни этноса, наблюдается рост национального самосознания и чувства национальной гордости за свою историю, культуру, язык, традиции и обычаи. В этих условиях деятельность библиотек по возрождению и сохранению культурно-исторических, национальных, языковых традиций народов и этнических групп становится приоритетной в деятельности библиотек.
Библиотека с помощью своих ресурсов способна показать читателям все многообразие обрядов, праздников, трудовых и житейских  буден, нравственных  семейных традиций, народной мудрости, заключенных в фольклоре, произведениях народного творчества.

Библиотека – важное звено в сохранении и возрождении традиций национальной культуры, особенностей и элементов культуры народов.  Именно здесь собираются фонды опубликованных и неопубликованных документов, воссоздается история, культура, традиции национальных сообществ. Библиотеки не просто дают читателям информацию, но и влияют на человеческое мировоззрение, на понятие и значение истории нации.
Не случайно  в трудах Н. М. Карамзина, Л. Н. Толстого и других классиков литературы и истории прошлое названо фундаментом будущего, а уважение к нему – признаком истинной просвещенности.
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